

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 22 de Julio de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 7.

Se suscribe en la Administracion del periódico, calle del Puente, número 20, Librería Católica, en la imprenta del mismo, plazuela de las Escuelas, número 1, piso bajo, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

Ignorancias de la ciencia.

(CONCLUSION).

Otra cuestion: una noche, me habeis hecho mirar á través de un tubo prodigiosamente largo, el telescopio de lord Ross ó de Herschell, ignoro cuál: he percibido, á enorme distancia, en la Cruz, estrellas de todos colores, verdes, rojas, azules. Esto es muy lindo, pero muy extraño. ¿Cuál es la causa de tal coloracion?—¿Cómo quereis que os lo digamos nosotros, cuando, con el mismo telescopio, hemos descubierto un sinnúmero de soles, á tales profundidades, que el espectador que estuviese allí colocado no percibiría nuestro sol y la vía láctea toda entera más que como una nube. Considerad que la más próxima de las estrellas fijas está á tan gran distancia, que la luz, andando setenta y siete mil leguas por segundo, emplearía quince años en llegar á la Tierra! Durante este tiempo, el color tiene tiempo de cambiar!

Hay un fenómeno que me preocupa mucho más: estas *estrellas fugaces* que de repente atraviesan un gran espacio del cielo, sin que se espere. Estaban aquí; vedlas allá!

Me espeluzna verlas cambiar tan bruscamente de lugar. Se diría que son cohetes de asombroso grosor. Cuando se recibe en la cabeza la varilla de un cohete de fuegos artificiales, hiere á veces bastante gravemente. ¿Qué sería, pues, si pasara rozando una estrella fugaz? ¿Y cómo librarse de ella? En verano se ven todos los días y en gran cantidad!—Sí, sobre todo el 10 de Agosto.—¿Qué, ese día precisamente?—Y el 13 de Noviembre.—¿Se celebra alguna fiesta en el cielo en esos días, hay fugas de arteificio, iluminacion?—No en todo el cielo. «Esas estrellas parecen partir, no indistintamente de todos los puntos del cielo, sino de cierto número de puntos especiales que llamamos *puntos radicales*.»—Conviene, por consiguiente, conocer el país que no está en relacion con estos puntos radicales; pero los puntos radicales no pueden cambiar?—Sería menester saber antes *de dónde vienen* las estrellas fugaces y *cuál es la causa* de esta gran cantidad el 10 de Agosto y el 13 de Noviembre. Pero nada absolutamente sabemos sobre esto! «Hay en esto *conocimientos que faltan*.»—Debemos esperar que no habrá un día en que caiga una lluvia tan espesa y apretada de estrellas fugaces que atravesase la tenue corteza terrestre y á nosotros con ella!

Los cometas, esos astros singulares que corren por el cielo, van, vienen, llegan, desaparecen, como escolares escapados, me espantan con frecuencia. Corren tan desatinadamente que me pregunto, si al pasar no chocaran con nuestro planeta y le reducirán á fragmentos impalpables, como una arandela de vidrio templado!—No tengais temor! son esas preocupaciones añejas—Seal pero parece que no hay menos de

«siete millones de cometas que visitan nuestro sistema!» *Visitar*, el término es cortés; quiere decir que *vagamundean* alrededor de la tierra! Me respondeis de la prudencia de sus movimientos!—Nosotros podemos, por lo menos, enseñaros «que existen acerca de los cometas *muchas teorías*; la de Laplace, etc. *Ninguna*, sin embargo, *da cuenta* no solo de los detalles, pero ni aun del conjunto de los fenómenos.» (Aragb.)—Permitidme, pues, que no tenga confianza!—No debeis de temer más el choque de un cometa que la caída de un *bólide* ó *aereolito*.

Los sábios creen, pues, hoy que hay *bóldidos*, piedras que los *aereolitos* caen del cielo?—No hay hecho mejor probado—Es que no hace mucho tiempo que creéis en ellos; os negábais en absoluto á admitir su existencia. Se os presentaban piedras que toda una ciudad habia visto caer en las calles, en los campos, sobre los tejados: «se *consignaba* el hecho por medio de un *proceso verbal* de la municipalidad.» Os encogiais de hombros! «Cuentos ridículos decían los sábios de la Academia de ciencias. Piedras caidas del cielo! No es verdad, «es imposible!» No es eso lo que se ha dicho con respecto á los *bóldidos* de 1769 y de 24 de Agosto de 1790? En 1802 aún, cuando el pobre M. Pictet leyó un informe sobre una piedra caída en Inglaterra, *de donde llegaba él*, no fué acogido con un silencio tan significativo, que «necesito, dice un astrónomo inglés, valor para acabar su lectura!» Lo negareis? También uno de vosotros, un *sábido*, ha tenido la imperfinencia de añadir: «Hubiera sido menester que la piedra hubiera caido sobre la cabeza de un académico, para que consintiese en creerlo!»—(La Fignier.)

Y hoy que la ciencia admite los *aereolitos* en el dominio de su observacion, sabe *porque* caen.—Está demostrado de una manera cierta que es «bajo el impulso de otras fuerzas distintas de la simple gravitacion, hácia el centro de la tierra.»—¿Qué fuerzas?—Os digo que *otras fuerzas*.—Ah! y se sabe *de dónde* vienen?—Se han propuesto, para explicarlo, cinco soluciones; si quereis, os las voy á enumerar, para que elijais: tanto vale la una como la otra!

«¿Qué sabemos, pues, de la astronomía y de los innumerables mundos *invisibles* siempre, y colocad s á distancias inmensurables? Nuestro globo está entre los mundos como un átomo en un torbellino de polvo.

«*Que sabemos* nosotros de esta complicacion impenetrable de movimientos, de distancias, de pesos, de volúmenes, desde que observamos con tan ingeniosas disposiciones? *casi nada!* Y, sin salir de nuestro sistema solar, *qué sabemos nosotros* sobre su movimiento á través de las constelaciones, sobre su posicion, su valor, su influencia, su constitucion misma? *casi nada!*»—(Boillot.)

«¿Quién explicará lo que son estos mundos? ¿Por qué ruedan en el espacio? Esta in-

mensa extension que está sobre mi cabeza, que yo llamo *aire*, y más lejos *cielo*, ¿quién dirá cómo acaba y cómo no acaba? Y este infinito, ¿cómo no tiene límites y cómo los tendría? ¿Cómo comprender lo uno y lo otro y especialmente cómo explicarlo? ¿Hay algun *sábido* que, con sus instrumentos y sus cálculos, llegue al extremo de lo infinito? A cierta distancia agrada contemplar lo *negro* que se percibe en el fondo de los cielos!

«La ciencia, ha dicho un ilustre *sábido*, consiste en buscar, en errar, en no encontrar nada, en enseñar errores.»—(Paracelso.) Y, si Newton es un grande hombre, cualquiera que sea su sistema, verdadero ó falso, es porque dudaba de la ciencia, y que poseyendo la bastante para conocer su impotencia, confundido por el sentimiento de su debilidad, descubria su cabeza cada vez que pronunciaba el gran nombre de Dios!

Un descubrimiento.

Leimos hace días en un periódico:

«En el átrio de la catedral de Leon se ha descubierto un nicho abierto en el grueso de la fábrica y dentro una *mómia* perfectamente conservada, y con ella una moneda de los reyes católicos, restos del traje con que amortajaron el cadáver, unas bandas de seda que le cruzaban el pecho y un pergamino en dos pedazos. A presencia del obispo, del gobernador y otras varias autoridades, el sábado fueron extraídas la *mómia* y demás objetos, para ser debidamente estudiados y averiguar qué personaje mereció ser sepultado en tan preferente sitio. Parece que el enterramiento debió verificarse á mediados del siglo XV.»

Despues hemos leído en un periódico de Leon todos estos pormenores:

«Parece ser, dice, que el Sr. Cordeiro, hijo, sacando vistas fotográficas de la catedral, notó por entre la junta de dos piedras restos de figura humana, cuyo hallazgo participó á varios vocales de la comision provincial de monumentos, quienes practicaron un detenido reconocimiento del sitio que se les señalaba, adquiriendo la certeza de que lo que allí habia era un sepulcro.

El celoso presidente de aquella corporacion participó este hecho á las autoridades eclesiástica y civil, quienes ordenaron que el sábado último, á las once de la mañana, se descubriera el enterramiento, cuyo acto se verificó á presencia de una comision del Cabildo catedral, presidida por el Ilmo. señor Obispo, y de la provincial de monumentos, presidida por el señor gobernador civil.

Lo que para algunos curiosos era objeto de duda, pronto se convirtió en realidad. Volcada la piedra, ornada de columnas, que cubria el sepulcro, se presentó á la vista de ambas ilustradas comisiones una *mómia* en buen estado de conservacion, de un metro 65 centímetros de largo, envuelta en carco-

mido sudario, ligado por doble faja de seda de 10 centímetros de ancha, con inscripciones arábigas, y dos paños tambien de seda y bordados de oro, con dibujos de gusto mudéjar. Se hallaron además en el sepulcro, como objetos de más importancia, un pergamino, un bolsillo de cuero y varias monedas, siendo las más antiguas de la época de los Reyes Católicos; estos objetos, segun nuestros informes, se distribuirán entre el Cabildo y la comision de monumentos, depositándose los primeros en el archivo de la catedral, y los segundos en el museo de Antigüedades, volviendo la *mómia*, que se supone data de mediados del siglo XV, á su antiguo sepulcro en una caja de madera, con documentos que atestigüen su identidad.»

De *El Liberal* son las dos noticias siguientes:

Segun noticias auténticas, antes de finalizar el presente año, estarán funcionando cuatro nuevos servicios mensuales de vapores entre América, y el Archipiélago filipino.

El primer parte de Glasgow á Manila, con escala en Batavia y en Illo-Ilo.

El segundo, de Hamburgo á Manila.

El tercero, de Nueva-York á Manila.

El cuarto lo funda la compañía Rubatino, desde Brindisi á Manila.

Dentro de breves días, el ministro de Ultramar dejará establecido el segundo servicio mensual de vapores-correos entre Barcelona y Manila.

En la capital de Cataluña se organiza una poderosa compañía con el objeto de instalar un servicio de vapores particular entre aquella plaza y las islas, el cual tambien funcionará dentro de pocas semanas.

De *El Diario Español* es la siguiente noticia:

«Desde las nueve hasta las doce y media estuvo reunida anoche en el despacho del subsecretario de Hacienda, la Junta de aranceles, ocupando la presidencia el señor Albacete.

Discutidas las trece clases del arancel fué aprobado en su totalidad, salvo las ligeras variantes de las clasificaciones propuestas por la direccion general de aduanas.

Respecto de la clasificacion y derechos de lanas en rama, el vocal señor Lopez Martinez presentó una enmienda pidiendo que en lugar de estar clasificadas las lanas en rama en una partida, se dividan en dos: una que comprenda las lanas *súcias*, y otra las *limpias*.

Quedan todavía sin discutir las tarifas especiales de materiales de ferro-carriles y el repertorio alfabético.»

A 1.400 reales por cubierto ha salido el coste del banquete de la inauguracion del Hotel de Ville de Paria.

FOLLETIN.

4

UNA EXCURSION AL GRAN CHACO.

(CONTINUACION)

III.

En Bella Vista.

Que bien merece capítulo aparte. Suele haber tanto de ridículo, de inoportuno ó de descomedido en esto de nombres de pueblos, que loco fuera el viajero si guiándose solo por ellos formase allá en su mente situaciones ideales que las más de las veces están muy distantes de la realidad y de lo que el nombre promete. Aleccionados por la experiencia que en más de un caso nos habia hecho saborear el amargo fruto del engaño, subiamos la barranca de Bella Vista sin prevencion de ningun género, sin esperar nada, y única y exclusivamente con el fin de ver el pueblo tal cual era, ó á los uno, contando ver un pueblo poco más

ó menos como otro cualquiera de cualquiera otra parte.

Mas apenas se traspone la breve pero empinada y arenosa cuesta que al pueblo conduce, cuando se queda el explorador extasiado ante el sorprendente espectáculo que de improviso se presenta á sus asombrados ojos. Bella Vista es en todo digno de su nombre, porque ciertamente en pocos parajes hemos hallado vista tan bella.

Figúrese el lector que sobre la traza de un pueblo se empezase por implantar un hermoso y extenso bosque de naranjos quedando libre solamente el hueco de las calles; y que despues, dentro de este mismo bosque y en los claros que él deja se colocaran casas que guardasen línea segun la traza, sembradas aquí y allá, con sombra por todas partes; calles anchas, bananos y otros árboles donde no hubiera naranjos, y tendrá una idea emitida con tanta brevedad como imperfeccion, de ese hermosísimo pueblo al que la pluma bien cortada de un escritor espiritual dedicaria fácilmente extensos cuanto bellísimos capítulos.

Visto sobre todo como nosotros le vimos, á la hora del sol poniente, cuando el astro rey, que durante lo más elevado de su carrera en vano pretende hacer penetrar sus rayos por entre el follaje, consigue ya en su ocaso extender sus rojos fuegos por entre los troncos de aquellos espesos bosquecillos, más que un paisaje natural parece aquello la última escena, el cuadro final de una comedia mágica.

Y si á esto se agrega la placidez de la tarde, quieta y tranquila como sueño de niño, la frescura del ambiente y el pronunciado aroma que de todas partes se desprendia: si un poco con la vista y otro poco con la imaginacion se procura abarcar todo el conjunto, y pensar el pueblo, por decirlo así, sentado sobre inhiesta loma, escondido entre follaje, con sus maravillosos efectos de luz y sombra, bañando sus piés en el caudaloso Paraná, y apoyando sus espaldas en extensa y cristalina laguna, no menos temible por lo hermosa y lo quieta, pues es para Bella Vista el ángel de la muerte que constantemente le amenaza con su es-

pada; si se considera, repetimos, todo este conjunto con los ojos del cuerpo y del alma á la vez, el efecto es completo.

Secreto bienestar á la par que dulce melancolía sentimos al recorrer sus desiertas calles; que á lo primero contribuyó cuanto enumerado llevamos, á lo segundo no tanto lo que veíamos, y el efecto que siempre causan estas escenas crepusculares en imaginaciones un tanto meridionales, como el pensar lo que fué Bella Vista y lo que es en la actualidad.

Fundado en 1825 por el general D. Pedro Ferrer, estaba llamado por su situacion no solo á la vida propia que podian darle los productos de su suelo, sino que por ser el punto obligado de depósito de todos los de las comarcas circunvecinas, contaba con rápida y segura prosperidad producida especialmente por el comercio de tránsito, y así sucedió en efecto, siendo este pueblo y el departamento de su nombre de lo más rico que en el alto Paraná se baña.

Pero vino la guerra, esa terrible guerra en la que hasta el que gana pierde, y que

LA VERDAD.

SANTANDER 22 DE JULIO DE 1882.

La gata en visita.

No es *La Voz* más ó menos *Montañesa*, la cual seguramente no habrá estado en visita nunca. Es *El Globo* periódico ilustrado hasta bastante incierto y republicano hasta otro punto mucho más incierto todavía. Es *El Globo* antiguo comedor de niños crudos y órgano también antiguo de don Emilio Castelar, no menos antiguo tribuno de la demagogia, grau predicador de todas las libertades posibles y aun de las imposibles.

Es *El Globo*, sí, el periódico aquel de los «sábados clericales», el que hace ya mucho tiempo se ha puesto guantes blancos. Rotos, eso sí, por todas las puntas de los dedos, para sacar las uñas en casos de apuro; pero en fin algo es algo, y algo era que *El Globo*, dejando verbi gracia para *La Voz* y otros periódicos cerriles la maligna y ridícula tarea de contar patrañas contra los curas, se hubiera puesto guantes y se hubiera sentado en la visita con la formalidad de la gata del cuento. Mas ¡ay! que también lo mismo que la gata, en cuanto *El Globo* vé pasar algún ratoncillo se entrega á sus instintos añejos y echa toda su formalidad con mil diablitos.

El ratoncillo que ha acertado á pasar esta vez por delante de *El Globo*, haciéndole perder serenidad y calma, ha sido el gobernador de Madrid, verdadero roedor reaccionario, barnizado de progresista, que iba cargado con un proyecto gubernativo encaminado á cortar las alas al pájaro y á todos los demás revendedores de billetes.

Cosa muy justa, dicen á la vez el sentido común y el sentido moral y todos los sentidos, menos el sentido demagógico. Al cual, obedeciendo *El Globo* ciegamente, despues de hacer una larga disertación sobre la historia de esa industria, como llama *El Globo* á la reventa, echa todo su peso al lado de los revendedores, á quien llama *numerosa clase de industriales*, y añade que merece de parte de las autoridades todo género de atenciones.

El principio, digámoslo así, en virtud del cual pide *El Globo* que no se ataque á la inmoralidad de la reventa, es uno que llaman de la libre contratación. Vaya en gracia. En virtud de ese mismo principio puede á cualquier hora un usurero ó una compañía acaudalada apoderarse del trigo en todos los mercados y poner en trance de morir de hambre á medio mundo. Sin otra solución ni otra esperanza que la de que el sentido común natural y cristiano se sobreponga en las autoridades al principio de libre contratación, y haga obrar á estas en armonía con la ley natural y con la divino-plasiva y en completo desacuerdo con el llamado principio de la libre contratación.

Pero ¿saben ustedes lo que se le ha ocurrido á *El Globo* despues de mucho disertar y mucho pensar en contra de los abusos enormes á que da lugar la reventa? Pues hay que oírlo:

«El público mismo, dice, debió haber corregido esos abusos, dejando en manos de los revendedores en noches determinadas todos los billetes. Este era el modo más directo de acabar con el abuso.»

¿Qué ha de ser ese el modo más directo de acabar con el abuso? Eso no es más que un modo de vengarse de una perrada de los revendedores con otra perrada parecida. Eso de dejar en noches determinadas todos los billetes en manos de los revendedores, no haría más sino exacerbar á los revendedores y aguzarles mucho más las uñas para otra noche determinada ó no determinada en que cogieran al público por su cuenta. Salvo que *El Globo* no quisiera que esas noches determinadas en que el público deje todos los billetes en manos de los revendedores sean todas las noches á perpetuidad; que entonces sí; entonces ese es un medio radical de acabar con el abuso y con los espectáculos. Pero *El Globo* no querrá eso, por lo mismo que tales como suelen ser los espectáculos, no se perdería mucho.

Mas aun cuando el modo que propone *El*

Globo fuera tal modo, ¿no es bien anómalo que *El Globo* sea el que lo proponga? «¡El público mismo debía haber corregido!...» ¡Todo lo ha de hacer el público! ¿Y para qué son los gobiernos entonces? ¿Para qué queremos esos gobiernos (que por cierto son bien caros en los pueblos instalados á la moderna) rodeados de todos los esplendores del lujo y de todas las seguridades de la fuerza bruta? Si el público es el que ha de darse á sí mismo el orden y la justicia y la equidad y la resistencia contra el ataque violento ó contra la astucia, ¿para qué es esa media humanidad burocrática que en los pueblos modernos vive y medra á costa de la otra mitad que trabaja?

Que eso lo dijera algún periódico descamisado de los que proclamaban el axioma de *gobierno poco y barato*, allá en la era revolucionaria setembrina, ó de los que proclamaban la anarquía franca y la abolición de todo gobierno, podía pasar. ¡Pero que eso lo diga *El Globo*, periódico gubernamental, autoritario, y amante de todos los gobiernos posibles, no tiene explicación medio satisfactoria, fuera de la ignominiosa explicación general que nos suministra la historia de las contradicciones de todos los revolucionarios.

¿Para esto, para dejar al público el cuidado de arreglarse por su cuenta si ha de evitar que le opriman y que le estafen, un día los revendedores de billetes, otro día los acaparadores de cualquier artículo de primera necesidad, para esto es para lo que quiere el Sr. Castelar, oráculo de *El Globo*, mucha infantería, mucha caballería y mucha artillería?

¡Bah!

Ya tenemos un órgano oficial de la masonería en la prensa, como verán nuestros lectores por la siguiente circular, ó como quiera llamarse, que sin fecha ha publicado *El Debate*. Al fin este lo dice claro, pero otros que son de la familia se lo callan. Bueno es que se vayan quitando la careta, aunque se queden con el mandil.

Véase el documento á que nos referimos:

«EL DEBATE
diario liberal.
REDACCION Y ADMINISTRACION,
BARQUILLO, 24.

Madrid de _____ de 188__

«Muy señor nuestro y Q. H.: Hace mucho tiempo que se dejaba sentir en el seno de la Institución masónica un vacío inmenso que era preciso y necesario llenar con toda urgencia. Careciendo de un órgano en la prensa profana que fuese, como el centinela, defensor de los grandes principios y de los intereses morales y materiales de esta poderosa colectividad, observábase con general descontento, la escasa influencia de que disfruta la Or. en todos los órganos de la sociedad española. Y es que no caben la protección y el apoyo mutuos entre los miembros de una gran familia, allí donde fuerzas perfectamente organizadas no van derechamente á realizar fines comunes, nutriendose y vigorizándose á un tiempo mismo. Es, que no basta la unión de la fraternidad bajo las bóvedas del templo; requiérese más; requiérese que las palpitaciones de nuestro espíritu salgan del mundo de las abstracciones, puramente idealistas, para adoptar formas tangibles y positivas; urge que el País, que el Estado, que el gobierno, aprendan á respetarnos por lo que somos y lo que valemos, y sobre todo, por lo que representa y significa la causa santa del progreso y de la humanidad, á que la mas. se consagra con tanto desinterés como abnegación.

«Bien se nos alcanza que la Orden de Caballeros francmasones no puede ni debe hacer política y por consecuencia que, como tal entidad, no aspira á ejercer el gobierno de los pueblos; pero hay problemas de un orden superior que solo ella puede satisfactoriamente resolver, y para conseguirlo necesita recabar una influencia moral y un poder del que, por desgracia, careció siempre en España.

«Hay fanatismos, hay supersticiones, existen preocupaciones arraigadas de muy antiguo en el corazón y en la conciencia de este pueblo, que para destruirlos y extirparlos, es insuficiente la propaganda y el trabajo constante de los talleres. Debemos buscar el auxilio poderoso de la prensa, debemos con ella ayudar á los nuestros, hasta conseguir que la institución se ostente vigorosa y robusta en todas partes, haciendo desaparecer recelos y borrando las huellas de la asquerosa calumnia que inconsideradamente se ceba en nuestra orden.

«A tan altos fines se encaminará el periódico *El Debate*, que podemos y debemos considerar como el órgano oficial de la mas., desde que se encargó de su dirección el ilustre h. Juan Utor y Fernandez, y sobre todo desde que se ha constituido el Consejo de Administración, compuesto de individuos que, antes que políticos, son mas. por convicción y por entusiasmo.

Nada, sin embargo, significaría nuestro esfuerzo, aislado ante la magnitud de la empresa que acometemos, si no abrigásemos la esperanza de que todos los h., absolutamente todos, vendrán á prestarnos su apoyo moral y material, individual y colectivamente, si bien de una manera extraoficial ó extralógica.

A todos, pues, nos dirigimos, en la seguridad de que, meditando el pensamiento, se nos prestará un concurso tan eficaz, como lo será el del periódico para todos y cada uno de nuestros hermanos, á cuyo servicio están desde ahora consagradas las columnas de *El Debate*.

Concluimos llamando la atención de V. sobre las bases adjuntas, y nos ofrecemos á sus órdenes

SS. SS. amigos y hh.:—Juan Utor y Fernandez.—Manuel Ruiz Arenas.—Pedro Osorio.—Eduardo Mendez Tejo.—Miguel Toro.—Manuel G. Llorente.—Luis Xarrié.—Vicente Morsao de la Tejera.—Francisco del Pino.»

CORRESPONDENCIAS.

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 20 de Julio de 1882.

Estimado amigo: La agricultura está de enhorabuena, cargada y todo como está con los impuestos insufribles de los fusionistas casi tan gravosos como los de los conservadores, va á celebrar un congreso agrícola en Valencia bajo la presidencia de Pepito Cárdenas, propietario de *El Tiempo*, ex-director de el mismo, y ex-director también de agricultura en la era del mico. digo en la era de los conservadores. No creo hacerle injuria ninguna suponiendo que no ha sembrado nunca ni un grano, ni sabe de agricultura una palabra; pero es preciso hacerle la justicia de creer que á casi todos los que han de hablar en aquel congreso les pasará lo mismo. Los congresos (son fruta de la época: en lugar de ayudar á los labradores á salir de las circunstancias difíciles aliviándoles las cargas, les quieren enseñar á perder el tiempo en discusiones inútiles.

Sigue hablándose mucho de la permuta de Santa Cruz de Mar Pequeña. Despues de muchos cálculos acerca de lo que pasó en el Consejo de ministros último, y de algunas medias palabras escapadas á los consejeros responsables menos inaccesibles, se da por seguro que el gobierno se ha negado á recibir una indemnización á cambio de los terrenos que en la costa occidental de África se nos cedieron por el tratado de Vad-Rás, así como igualmente á permutar aquellos terrenos por otros más al Sur, y que podrían segun se dice proporcionar mayores beneficios á España, y á renunciar á nuestro derecho sobre Santa Cruz de Mar Pequeña en equivalencia de terrenos inmediatos á Ceuta; es decir, que el gobierno se ha negado á todo por ahora. Y digo por ahora, porque cuando se abran las Cortes se volverá á plantear la cuestión, y entonces será lo que tase un sastre, es decir lo que quiera el mismo gobierno.

Los federales pactistas parece que andan en tratos con los republicanos zorrillistas para fundirse ó aliarse, prescindiendo de las demás fracciones menos fieras capitaneadas por Martos, Figueras, Castelar y otros varios. Los periódicos adictos á estas últimas fracciones han recibido muy mal este intento, y llaman descabellada á la idea y la suscitan dificultades, pero la verdad es que Pi y Margall y Ruiz Zorrilla son los dos jefes de fracción dentro de la democracia dignos de entenderse, porque son los dos únicos republicanos de pelo en pecho. Todos los demás merecen irse un día ú otro tras de Moret.

Anoche volvió á correr la noticia de que iban á ser declaradas algunas comarcas en estado de sitio. Los amigos del gobierno la negaban, atribuyendo su propagación á los conservadores. Sin embargo, á algún ministerial caracterizado he oído decir que nada tendría de extraño que eso sucediera, pues si bien hoy las noticias de Barcelona y Valencia no son del todo malas, el gobierno sabe que se conspira contra él, que la situación de gran parte de Andalucía es realmente mala, y que los conservadores, que todo lo han explotado siempre, explotan hoy el hambre de Andalucía y el disgusto de Cataluña. ¡Bonito porvenir! Hambre, motines, estado de sitio.

¿A que no sabe usted por qué han reñido los *foritos*? Pues han reñido porque no están de acuerdo acerca de su denominación definitiva. Se han reunido en casa del general Socías para acordar si habían de llamarse demócratas-monárquicos ó demócratas-dinásticos, y no han podido llegar á un acuerdo ni bueno ni malo. ¡Qué cosas les quitan el sueño á los niños precoces de la democracia! Disputarán mañana sobre un destino pero ahora todavía ¿para qué?—V.

De entre las muchísimas cartas de felicitación y de adhesión que todos los días recibimos y que no podemos publicar, por lo mismo que son tantas, hacemos una excepción con la siguiente, que sobre ser más breve que la generalidad de ellas condensa y resume el pensamiento de todas:

«Santander 20 de Julio de 1882.

Sr. Director del periódico LA VERDAD.

Muy señor mío: He leído con gran satisfacción los primeros números de su excelente periódico, y no quiero dejar pasar mas días sin decirle que me cuenta entre los numerosos suscriptores que preveo ha de tener.

Y no puede menos de suceder así: Santander necesitaba, hace años, de una publicación, ó de un periódico que pudiera llamarse tal; porque, á pesar de escribirse mucho, no sé cómo hay quien pague dinero por los papeles que tanto han escandalizado á la inmensa mayoría de creyentes de esta católica ciudad.

Siga así, Sr. Director, que, estoy seguro, recibirá miles de felicitaciones que le darán mas gloria que pena pudiera causarle la rabia de sus contrarios.

Se ofrece de V. atento y S. S. Q. B. S. M.—Dionisio de la Concha.

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

Hoy llegará á esta ciudad la cuadrilla que ha de lidiar en las próximas corridas.

Con motivo de la corrida de toros que ha de tener lugar mañana domingo, el concierto del Casinodel Sardinero no dará principio hasta las siete y media de la tarde.

En la seccion de Fomento de la provincia han llegado los siguientes títulos académicos, que pueden pasar á recoger los interesados cuando gusten:

De licenciados en medicina y cirugía á favor de D. Juan Manuel Acera de Hoyos y Gutiérrez, de Sotillo de San Vitores, don Juan José Vierna y Anillo, de Meruelo; don Gerardo Gutiérrez y Martínez, de Entrambasestas.

De licenciado en farmacia, D. Lucas Puente y García, de Bustasur.

De licenciado en derecho civil y canónico, D. Pedro María Cervantes de la Rosa, de Santander.

De maestras de primera enseñanza: doña Lorenza Elisa García y García, de Cabezon de la Sal; doña Eusebia María Baños Oti, de Riotuerto; doña Francisca Romana Alonso Verges, residente en esta provincia; doña Brígida Sainz Fernandez, en San Martín de Quevedo; doña Bonifacia Norberta Gregoria Ansorena de la Llama, de Udías; doña María del Socorro de Cos Gomez de Cosío, de Terán (Cabuérniga).

Desde ayer paga el Banco de Santander á sus accionistas un dividendo de 6 por 100, ó sean 30 pesetas por accion, por las utilidades obtenidas en el semestre último.

Tenemos entendido que pronto obtendrá una alta distincion el opulento capitalista don Pedro Fernandez Campa.

Vacante por defuncion del que la obtenia una plaza de bombero municipal, el excellentísimo ayuntamiento ha acordado se anuncie su provisión en la forma correspondiente. En su consecuencia se hace pública esta resolución para que los aspirantes al cargo mencionado presenten en la Secretaría municipal sus solicitudes con arreglo á lo determinado en el reglamento por que se rige aquel instituto, durante el término de ocho dias, á contar desde el en que se publique este edicto en el *Boletín oficial* de la provincia.

Programa de los actos y fiestas que tendrán lugar con motivo de la exposición y ferias en la ciudad de Santander:

El día 22 á las nueve de la noche, partirá de la Plaza de la Constitución la banda de música, contratada para estos dias, precedida de un colosal y lujoso farol con inscripciones que servirá de anuncio á las fiestas.

Día 23.

A las siete de la mañana se dispararán bombas explosivas en mortero de grueso calibre, para festejar la alborada del primer día de ferias.

A las once de la mañana se situará la banda de música en el salón de la Segunda Alameda donde ejecutará escogidas piezas hasta la una de la tarde.

A las 4 y media de la tarde se verificará la primera corrida de toros, en la que se han de lidiar y matar seis toros con divisa anaranjada, carmin y caña de la acreditada ganadería de D. Juan Manuel Martín, de San Agustín, antes de la Granja, dirigiendo la plaza los acreditados espadas Angel Pastor y Juan Ruiz (a) Lagartija y verificando la lidia en union de sus correspondientes cuadrillas.

El completo y esmerado servicio de la plaza demostrará que por la empresa se han adoptado las medidas necesarias para que el espectáculo tenga todo el lucimiento, y aún más si cabe, que en años anteriores.

Por la noche se encenderá la iluminación general del paseo de la Alameda Segunda, en cuyo extenso espacio se sitúan las tiendas de feria. En la decoración de este bellísimo sitio se conservó la combinación de flameros, vasos de colores, faroles á la veneciana y aparatos de gas, habiendose aumentado en este año elegantes arcos de hierro también iluminados al gas; cuyo efecto entre el fondo oscuro de las arboledas es indescriptible, y cuya fantástica perspectiva completa el elegante arco árabe que se destaca sobre la espaciosa escalinata que da acceso al parque de la Exposición.

Amenizará la velada la música contratada para estas fiestas.

El *Boletín Oficial* anuncia, que en el término de quince dias debe presentarse en la aduana á despachar una caja rotulada Ricardo Mier, Habana, el dueño de la misma. Tiene de marca L. M., Santander, y procede del vapor-correo *España*.

El inspector de la renta del Timbre, va á dar principio á la visita, segun lo anuncia el *Boletín Oficial*.

Por fin, segun se nos asegura, no ha concedido el ministro el permiso necesario para venir á Santander, á la banda de música

contratada, con el objeto de que amenizara las fiestas, que han de tener lugar con motivo de las ferias.

Se encuentra depositada en esta inspeccion de orden público una caja cuadrada de carton que contiene un tricorno de capitán de la guardia civil; una gorra de uniforme, otra de paisano y dos cepillos, cuya caja y efectos deben pertenecer á un individuo de aquella graduacion del expresado cuerpo.

Generales.

Segun los periódicos de Madrid, ha vuelto á decirse con insistencia que el gobierno se halla resuelto á dictar la declaracion del estado de sitio en varias provincias.

Varios ministros que residen en Madrid aseguran que aquella noticia no tiene en estos momentos fundamento alguno.

De El Liberal:

«En las primeras horas de la mañana del martes recorrieron las calles de Andújar numerosos grupos de trabajadores pidiendo limosna; los grupos se presentaron á las diez de la mañana en actitud amenazadora.

El alcalde, que dispuso la concentracion de los inmediatos puestos de la guardia civil para mantener el orden en caso necesario, exhortó á los trabajadores para que se retiraran pacíficamente, ofreciéndoles que el gobierno aliviaría en lo posible su situacion proporcionándoles medios de subsistencia.

Así se logró, sin apelar á medios violentos, dominar la agitacion promovida por los braceros, y sin que tuviese que trasladarse á dicha ciudad el gobernador de la provincia.

Parece que el gobierno ha confirmado las promesas del alcalde, facilitando al ayuntamiento algunos recursos con que atender á las necesidades más apremiantes.

Los periódicos de Sevilla recibidos hoy no dan las mejores noticias acerca del estado de los braceros de aquella comarca.

No obstante, como van á emprenderse algunas obras importantes, el estado de los obreros variará de un momento á otro.

Desde principios de Agosto se cobrará el primer trimestre de la contribucion territorial é industrial con arreglo á las nuevas leyes y reglamentos.

El gobernador de Murcia, ha participado al gobierno haberse restablecido el orden, alterado por la cuestion de consumos en Yecla.

El gobernador de la provincia de Madrid ha suspendido en su cargo al alcalde del Molar y le ha entregado á los tribunales, por no haber cumplido sus órdenes respecto al pago de haberes á los maestros de dicha localidad.

De La Correspondencia:

«Hoy se ha dicho que una respetable casa comercial habia propuesto al gobierno el establecimiento de una línea de vapores á Filipinas sin subvencion, ni gastos de ninguna especie para el Tesoro, ni exigencias ni condiciones de ningun género.»

No hay duda; España va á ser una Jauja dentro de poco. Todo va á ser de balde.

Segun algunos periódicos de Madrid, se cree terminada la huelga de las verduleras valencianas.

SECCION EXTRANJERA.

No es cosa de gran bulto lo que hoy podemos añadir á lo que estos dias hemos dicho.

Segun las últimas noticias, créese que Francia é Inglaterra ocuparán las fortalezas que existen en todo el trayecto que recorre el canal, y que el sultan se encuentra dispuesto á aceptar la intervencion turca siempre que pueda llevarse á cabo por sí sola y sin hallarse sometida á la fiscalizacion de las potencias.

Alejandro va entrando ya en su vida normal, gracias al khedive, apoyado por 6.500 ingleses. Algunos oficiales de Arabi se han sometido al khedive.

Acerca de la contestacion de Turquía á la nota de las potencias, nada se dice sobre lo que ayer referimos.

Terminaremos con el siguiente párrafo del Times:

«Pascaba dice, el corresponsal de este periódico en Alejandria, por las calles desiertas, cuidando de evitar los continuos humedamientos producidos por el fuego, cuando de repente un olor fétido atrajo desagradablemente mi atencion. Entonces percibi dos figuras extrañas, é impulsado por la curiosidad, me dirigí á ellas. Lo que su lengua refirió puede compararse á los cuadros que describe el Dante en su *Infierno*. Carezco de tiempo para transcribir sus descripciones; escribo á bordo molesto por el movimiento de las olas; pero la serenidad per-

fecta de su lenguaje, la total ausencia de excitacion con que narraban aquellos horrores, la exactitud con que nos indicaban los sitios en que podiamos hallar personas necesitadas de auxilio, la tranquilidad con que despues de darnos los informes que deseábamos volvieron á su peligrosa tarea de paz y de caridad, como si nada de extraordinario hubiera en su conducta, nos conmovió profundamente, y la admiracion que me produjo su heroismo me mueve á publicar sus nombres. Eran el padre Guillermo, un franciscano belga, y el hermano Mirielle, un lazarista francés.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Alejadria, 19.

El sultan de Turquía ha dado á Dervisch bajá la orden de volver á Constantinopla.

Un intérprete de la embajada inglesa, volviendo del Cairo, cuenta que los soldados egipcios se apoderan á viva fuerza de todas las cuadras y cogen todos los caballos que encuentran.

Corre el rumor de que Arabi marchará pronto al Cairo.

Ha nombrado á Mahmoud Said gobernador del Canal de Suez y de las fuerzas egipcias que acampan cerca del Canal.

Constan de 10.000 hombres, cuya mitad se compone de beduinos.

Port-Said 19

Gran pánico en esta ciudad. Se teme un ataque de los beduinos, muy aficionados al saqueo.

Soldados egipcios están trabajando para fortificar las cercanías del puerto de Damietta.

Londres, 19.

Las autoridades inglesas han dado á las tropas de las Indias orientales, la orden de prepararse á marchar para Suez.

Londres, 19.

Dice el Times de esta tarde que es inevitable la intervencion de Europa en Egipto; y que Inglaterra intervendrá sola ó con otras potencias; pero que en todo caso dirigirá necesariamente la intervencion.

Alejadria 17.

Las tropas inglesas han recibido la orden de internarse en esta ciudad en persecucion de los egipcios rebeldes.

Continúa restableciéndose la tranquilidad y afianzándose la autoridad del khedive.

Se han desvanecido por completo los temores de que Arabi ataque á esta ciudad.

Dervisch-bajá ha recibido órdenes terminantes del Sultan de Turquía para que se traslade inmediatamente á Constantinopla.

Paris 19.

Un telegrama de Alejandria anuncia que el canceller de Francia en aquella ciudad, que se encontraba á bordo de un buque de nuestra escuadra, ha desembarcado, reinstalándose en su puesto.

El cónsul general de Francia en Alejandria continúa embarcado.

Ha regresado á Paris el cónsul de Francia en Berlin, en uso de licencia temporal.

El consejo municipal de Paris ha reanudado sus Sesiones.

Alejadria 19.

Dervisch-bajá, que habia marchado para Constantinopla, segun orden del sultan, ha vuelto aquí hoy despues de recibir comunicacion de un telegrama del sultan que le llevó un vapor inglés encargado de alcanzarle.

La poblacion del Cairo está muy agitada. Sin embargo, no hay desórdenes.

La policia se esfuerza en mantener el orden.

Los europeos se han marchado.

Veinte alemanes se han negado á abandonar sus casas y á salir del Cairo.

Londres, 19.

Cámara de los Comunes. El Sr. Banuerman dice que no se descuidará nada para asegurar la proteccion de los europeos en Port-Said, Ismailia y Suez.

Mañana el Sr. Burke interpelará al gobierno sobre el convenio anglo-francés para proteger el canal de Suez.

Paris 19 (tarde.)

Cámara de los diputados.—El Sr. Clemenceau, individuo de la izquierda radical, refutando los ataques de Gambetta, sostiene que el gobierno francés debe tener cierta consideracion para el partido nacional egipcio.

La Cámara aprueba por 340 votos contra 56 los créditos pedidos por el gobierno con motivo de la cuestion de Egipto.

Paris 20 (10 m.)

Los rumores de crisis que circularon ayer despues de la sesion con motivo de la votacion favorable al gobierno ocurrida en la cuestion de la *mairie centrale*, se han confirmado.

El ministerio ha presentado su dimision; pero esta mañana celebrará consejo bajo la presidencia de Mr. Grevy. Se cree que este se opondrá al cambio ministerial, y que la crisis se limitará á la salida de los ministros del Interior y de Justicia.

GACETILLAS.

Tan apurada se ha visto «La Voz (no) Montañesa» en la cuestion de los latines despues de las tres planchas enormes que ha hecho en tres dias consecutivos, por meterse á corregir erratas, que no hallando medio de salir del apuro, porque en toda la redaccion no habia quien supiera lo que significa *Ego sum*, se echó por ahí anteanoche á pedir limosna con tan buena fortuna, que ayer, antes de amanecer, habia logrado ya tener á su

disposicion casi todo el latin profano de la capital y sus alrededores, en forma de catedrático de Retórica.

Envalentonada La Voz con esta adquisicion, salió ayer mañana haciendo la cuarta plancha sobre el famoso texto *perdes omnes qui loquuntur mendacium*.

La plancha de ayer como la última es la mayor de todas, y por eso sin dudase ha presentado marchando en triunfo muellemente recostada en un landau.

Aquí está:

«Continúa el diario La Verdad dándose aires de dómine y pretendiendo hacer ver á sus lectores que no sabemos latin. Realmente, por lo que él tiene de sacristan y de carlista debería saberlo bien, pero en el primer texto que citó dejó correr tantas erratas, que no era fácil poderlo entender y supusimos, (haciéndole mucho favor), que no habia en la cita más que dos faltas, en cuyo caso quedaba la frase inteligible.»

Es falso, señor latino de recurso; la frase corregida por V. de primera intencion, quedó así:

Perdes omnes quin loquitur mendacium.

Y esta frase no es inteligible aunque lo digan todos los catedráticos de Retórica de todos los institutos del mundo. Y sino tradúzcanosla usted.

Venga, venga la traduccion, que será buena.

Pero dejemos al socorredor que siga disparatando:

«pero sin duda le persigue la desgracia, puesto que no eran dos, sino cuatro, las erratas, y cuando despues de tres dias ha podido ponerse de acuerdo consigo mismo...»

Esto tambien es falso.

En el primer número siguiente al en que salió el texto mal, salió ya corregido. La Voz es la que ha hecho tres ó cuatro correcciones y otras tantas planchas.

Siga usted.

«resulta que un verbo ha pasado de singular á plural (porque era plural) que la oracion que parecia casual (¿qué habia de parecer casual? ¡Usted si que parece casual!...) ha venido á ser relativo, y en suma, que el desdichado que quiso hacer arma de combate de una errata nuestra se ha encontrado con que *Perdidit operam et oleum; et oleum addidit camino*.

¿Querias latines? Pues tómalos, rapa-cirios.»

¡Hombre, hombre!

Todas esas tenemos ¿eh?

¡Pues no sabe V. pocos latines que digamos!

Lo que hay es que así vienen al caso, como V. á tiempo.

Porque ni todos los catedráticos, aunque sepan tan poco como V., son capaces ya de impedir que La Voz haya dicho un dia que el latin debia decir: *Perdes omnes quin loquitur mendacium*.

Lo cual es un disparate magno.

Ni que La Voz despues de haber nosotros corregido el texto insistiera con la formalidad cómica de los ignorantes en que no era *loquuntur* sino *loquitur*.

¡Usted si que ha perdido el aceite y el trabajo, que es lo que dice el primero de sus latines.

Por lo que hace al segundo, eso es tambien lo que le ha pasado al latino trahumante de La Voz, que cuanto más manosea el texto, más le echa á perder.

Tu ignorancia me desvela y casi me da cuidado.

Latinajero atrasado,

¿por qué no vas á la escuela?

«Le Pelerin» del 15 trae este párrafo, que no tiene desperdicio:

Julio. Mes querido de la República, lleno de tristes efemérides.—El 14, en 1789.—Toma de la Bastilla, cabezas cortadas y otras fechorías.—El 14, en 1790.—Fiesta de la Federacion en el campo de Marte. Juramento bien pronto violado.—El 26 de Julio de 1792.—Manifiesto del duque de Brunswick, gran maestro de los masones, que preparó la muerte de Luis XVI.—El dia 14 de Julio de 1793.—Charlott Corday dá de puñaladas á Marat.—27 de Julio de 1794 (9 thermidor).—Caida de Robespierre.—20 de Julio de 1795.—Catástrofe de Quiberon, seguida de la matanza de mil doscientos soldados realistas.—5 de Julio de 1809.—Invasion de Roma por el ejército francés y cautividad de Pio VII.—27, 28 y 29 de Julio de 1830.—Caida de Carlos X.—20 de Julio de 1870.—Declaracion de guerra, que terminó en la invasion y en la desmembracion de la Francia.

Echándonos un pipopo Sin pensarlo y sin querer, Dijo La Voz anteayer Que presto saldrá El Hisopo Que la viene á socorrer.

Por la filiacion que trae El nuevo papel impuro, ¡Qué gran porvenir le auguro! Dará golpe... si se cae; Y se cae de seguro.

Aquí espero la visita De El Hisopo federal, Y apuesto un pacto á que evita Mojarse en agua bendita... (Porque esa agua tiene sal.)

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

SANTA MARÍA MAGDALENA.

Fuó santa María Magdalena, hebrea de nacion, y señora del castillo de Magdalo: hija de padres ilustre, y muy ricos de bienes temporales, los cuales murieron á los trece años de su nacimiento, y

dejaron otros dos hijos llamados Lázaro y Marta. Quedó Magdalena rica, nobel, hermosa, de poca edad y sin padre; á quien tener respeto, de que resultó comenzar á darse á pláticas, conversaciones de galanes y de mozos livianos y creció tanto su mal, que en la ciudad la tenían por muger públicamente pecadora, continuando en esta mala vida por espacio de doce años. El Salvador, movido de su infinita misericordia, la alumbró con un rayo de su divina luz, y habiendo ella conocido el miserable estado de su alma, fué á buscar su remedio postrándose á los pies de Cristo en casa del Fariseo, donde comenzó á derramar copiosas lágrimas de puro amor y dolor. Perdonóla el Señor, recibíola en su gracia, y ella le acompañó en su pasion; hablóle despues deresucitado: vióle subir á los cielos; y fué perpétua compañia de María Santísima, hasta que la desterraron con sus hermanos de la ciudad de Jerusalem y los metieron en un navio sin remos, velas, timon, ni piloto que los gobernase para que pereciesen en el mar Pero el navio aportó milagrosamente á la ciudad de Marsella, donde despues de haber convertido toda aquella provincia á la fé de Cristo, se retiró á una cueva, y en ella hizo treinta años rigurosa penitencia. Murió á 22 de Julio año de 81.

SECCION MERCANTIL.

Los títulos del 4 por 100 exterior, que en sustitucion de los antiguos del 3 por 100 se entregan en Paris y Londres, llevarán el timbre respectivo de ambos países, cuyo importe satisfará el Tesoro español. Los de igual clase que se entreguen en Madrid, Amsterdam y Bruselas, no tendrán timbre.

Así se ha resuelto por real orden del ministerio de Hacienda.

Bolsa de Madrid.

Cotizacion oficial.

MADRID 21.

3 por 100 interior	28-27 1/2
Obligaciones generales de ferrocarriles	56-45
Billetes hipotecarios del Tesoro de Cuba	99-55

Bolsa de París.

DIA 21.

3 por 100 francés	81-65
Exterior español	27-1 1/2
Interior id.	27-1 1/2
Consolidado inglés	99-13 1/2

Buques entrados.

Vapor Marchionss, 442 ts., c. Charles, de Seham con 742.980 kilogs. carbon á D. S. Aguado. Id. Spray, 395 ts., c. Donoran, de Rotterdam con 8.732 bultos material del ferrocarril á D. A. Golland.

Buques despachados.

Patache San Pedro; 37 ts., cap. Villa, para Villaviciosa, con 214 oacos de harina, 20 id. centeno, azúcar, cacao, aguardiente, arroz y otros efectos. Vapor San Miguel, 118 ts., cap. Igual, para Gijon y San Sebastian, con varios efectos. Idem Par, 160 ts., cap. Ibarra, para Vigo y escalas, con 365 sacos harina, 100 id. centeno y otros efectos.

ANUNCIOS PREFERENTES.

INTERESANTE

Quedando pocas existencias de los efectos que contenia la tienda de quincalla del señor Gartubay, hace meses en liquidacion, se pone en conocimiento del público que con el fin de realizarlas en el más breve plazo posible, se darán á precios sumamente arregladas.

Ribera, 11, tienda.

LAVADERO MECÁNICO DE BEZANA.

Los dueños de este establecimiento ponen en conocimiento del público que se le han cedido en arrendamiento á D.^a Rufina Diaz de la Espina.

Las personas que deseen mandar lavar sus ropas en dicho establecimiento, pueden servirse pasar aviso á la calle de los Tableiros, núm. 4, tienda. 6-5

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.»

MADRID 21—7 NOCHE.

La última cotizacion es la siguiente: exterior español 27-59, interior 25-75.

MADRID 22—1-15 MAÑANA.

En la subasta de títulos para amortizacion han sido admitidas proposiciones á 28-51 tipo medio.

En el Bolsin de esta noche ha quedado el consolidado interior, al contado, á 28'30; á fin de mes á 28'30; á fin del próximo, 28-50.

Las obligaciones generales de ferrocarriles á 56'45.

Santander.—IMPRESA CATÓLICA, á cargo de Manuel Ortiz de Guinea, Plazuela de las Escuelas, número 1, bajo.

HOTEL ZALDIVAR.

SANTANDER - SARDINERO,

En este antiguo y acreditado hotel, situado al pié de la playa de baños, hallarán los señores viajeros habitaciones esmeradas al precio de 28, 50 y 54 reales diarios.

Niños menores de ocho años á medio precio, y criados 20 rs.

MESA ESPAÑOLA Y FRANCESA.

En la estacion del ferro-carril tiene la casa á las horas de llegada de los trenes un coche á disposicion de los viajeros.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los dias excepto los festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gaceta.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defuncion	»	5	

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, plazuela de las Escuelas, 1, bajo, ó á la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.



VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular, con itinerario fijo.

El vapor-correo

SAN AGUSTIN

saldrá del puerto de Santander el 18 de Julio para los de Coruña, Vigo, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de

Ponce,	Gibara,
Mayagüez,	Nuevitas,
Puerto-Plata,	Kingston,
Santo Domingo,	Cartagena,
La Guayra,	Santa Marta,
Santiago de Cuba,	Barranquilla y
Baracoa,	Colon,

con tránsito á los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas provisionales de los vapores-correos, Santibañez, 6, 2.º

En Santander: Oficinas del Marqués de Campo, Muelle 24.

En la Coruña: Sres. Ravana y Closas.

En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanedo.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 20, al precio de 5 rs. ejemplar.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 20.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

IMPRESA CATÓLICA.

Plazuela de las Escuelas, 1, bajo.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo, como *Libros, Folletos, Membretes, Tarjetas de visita, Tarjetones para el comercio, Estados, Circulares, Talonarios, Facturas, Esquelas mortuorias* y cuantas impresiones puedan necesitarse, á precios sumamente arreglados.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 20.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargallo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.

2s

34-1

El médico homeópata
DR. VILARDELL
consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

LA

RELIGIOSA EN SU CASA

6

instrucciones para las doncellas

que viviendo en el siglo

desean alcanzar

LA PERFECCION.

Esta obra forma un bonito tomo de 265 páginas y se vende al ínfimo precio de 2 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carriles hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, transportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 13, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

COSTURERA.

Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niños á precios sumamente arreglados.

En la calle de San José, número 1, duplicado, entresuelo izquierda, darán razon.